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Per poter calcolare lo stimatore MLE si ricorre alla funzione log-verosimiglianza ottenuta attraverso
I’applicazione del logaritmo naturale, quindi risulta: | (x,8)=log L(x,0)

Dato che la funzione logaritmica & una trasformazione monotona crescente, con il passaggio alla log-
verosimiglianza non si perdono le caratteristiche della funzione L(x,0) in termini di crescenza e
decrescenza e soprattutto si ottiene una forma analitica piu semplice da trattare.
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A questo intervallo di confidenza si associa quindi un valore di probabilita cumulativa che caratterizza, indirettamente in termini di
probabilita, la sua ampiezza rispetto ai valori massimi assumibili dalla variabile aleatoria.

Cioe il valore di probabilita cumulativa indica la probabilita che I'evento casuale descritto dalla variabile aleatoria cada all'interno di
suddetto intervallo di confidenza, graficamente pari all'area sottesa dalla curva di distribuzione di probabilita della variabile
aleatoria nell'intervallo considerato.

E bene non confondere I'intervallo di confidenza con la probabilita.

Percio I'espressione "vi & un livello di confidenza del 95% che u sia nell'intervallo”, non indica la probabilita che p cada
nell'intervallo, in quanto u non & una variabile aleatoria nella logica frequentista ( u € invece interpretata come una costante non
nota); bensi, indica che nel 95% dei casi in cui questa tecnica viene adottata, questa produce un intervallo che contiene il valore
vero dip

e La stima puntuale & lo specifico valore assunto da una
statistica, calcolata in corrispondenza dei dati campionari
e che viene utilizzata per stimare il vero valore non noto
di un parametro di una popolazione

e Uno stimatore per intervallo € un intervallo costruito
attorno allo stimatore puntuale, in modo tale che sia nota
e fissata la probabilita che il parametro appartenga
allintervallo stesso

e Tale probabilita € detta livello di confidenza ed € in
generale indicato con (1-a)% dove o € la probabilita che
il parametro si trovi al di fuori dell'intervallo di confidenza

e Quindi la confidenza é il grado di fiducia che l'intervallo
possa contenere effettivamente il parametro di interesse
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In statistica il quantile di ordine a o a-quantile (con a un numero reale nell'intervallo [0,1]) € un
valore g, che divide |a popolazione in due parti, proporzionali ad a e (1-a) e caratterizzate da valori
rispettivamente minori e maggiori di g.. Per poter calcolare un quantile di ordine « & necessario che
il carattere sia almeno ordinato, cioé sia possibile definire un ordinamento sui valori

N, o)

s Densita di probabilita di una distribuzione
normale con quartili in evidenza. L'area sotto la
curva rossa e la stessa negli intervalli (-==,Q,),
(Q1,Q2), (Q2,Q3) € (Qz,+°°)
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Nel caso di una densita di probabilita la funzione di ripartizione F & continua e il quantile di ordine & & definito da F(g,)=a.

Questo quantile pud non essere unico se la funzione di densita & nulla in un intervallo, ovvero se la funzione di ripartizione &
costante ed assume il valore a per pil di un valore ga; ciononostante per ognuno di questi valori la distribuzione viene
correttamente divisa in due parti proporzionali ad e e (1-a), in quanto un intervallo a densita nulla non contribuisce al calcolo
della probabilita, quindi non fa differenza quale punto dell'intervallo si scelga come qa.

Nel caso di una densita discreta il quantile di ordine a & un valore ga nel quale la somma delle probabilita discrete sia maggiore
o uguale ad a, ovvero tale che la somma delle probabilita fino a quel valore incluso sia almeno a e che la somma delle
probabilita discrete da quel valore in poi (incluso) sia maggiore o uguale a 1-a. Nel caso discreto, oltre alla non unicita del
quantile, si pud avere una divisione della distribuzione non proporzionale ad a e 1-a (del resto una variabile discreta pud essere
divisa solo in un numero discreto di modi).

Il quantile di ordine a=0,1 (anche detto primo decile) & quel valore della distribuzione per cui la probabilita cumulata fino a qual
valore, incluso, sia maggiore o uguale a 0,1, e la probabilita cumulata da quel valore, incluso, in poi sia maggiore o uguale a 0,9.
Il quantile di ordine a=0,5 (la mediana) & quel valore della distribuzione per cui la probabilita cumulata fino a qual valore,
incluso, sia maggiore o uguale a 0,5, e la probabilita cumulata da quel valore, incluso, in poi sia maggiore o uguale a 0,5.
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Quando si effettua un test d'ipotesi si fissa un'ipotesi nulla e un valore soglia a (per
convenzione di solito 0,05) che indica il livello di significativita del test. Calcolato il p-
value relativo ai dati osservati & possibile comportarsi come segue:

se valore p > a I'evidenza empirica non é sufficientemente contraria all'ipotesi nulla
che quindi non puo essere rifiutata;

se valore p < a l'evidenza empirica & fortemente contraria all'ipotesi nulla che quindi
va rifiutata. In tal caso si dice che i dati osservati sono statisticamente significativi.
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va rifiutata. In tal caso si dice che i dati osservati sono statisticamente significativi.
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In un test unilaterale la zona di rifiuto dell'ipotesi nulla & solamente in una

coda della distribuzione; i¢ un test bilaterale essa & equamente divisa nelle

due code della distribuzione.




